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VI- Les besoins nutritifs des plantes vertes

6-1/ Introduction

La nutrition des végétaux verts est tres différente de celle des animaux.

Depuis des siecles, on réalise des cultures sur les sols a partir de semis.

De nos jours, on peut cultiver des plantes sans sol : c'est la culture « hors sol ».

Cette technique ne peut étre mise en ceuvre pour connaitre les besoins des plantes vertes.
6-2/ La nécessité de 1'eau

Expérience

On place des végétaux identiques dans deux récipients, 1'un contenant de 1'eau, 1'autre non:
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Observation

Au bout de quelques heures, la plante sans eau se flétrit, 1'autre non.

Conclusion

Les plantes ont besoin d'eau pour subsister et se développer.

6-3/ La nécessité des sels minéraux
Expérience
On choisit deux jeunes plantes d'orge identiques, chacune est placé dans un tube a essai :

® Tube 1: on donne de 1'eau déminéralisée (sans sels minéraux) a la plante expérimentale.
® Tube 2 (témoin) : on donne de l'eau déminéralisée et des sels minéraux a la plante

témoin.
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Observation

L'absence des sels minéraux freine, puis stoppe la croissance de 1'orge.

Conclusion

Les sels minéraux sont des éléments nutritifs nécessaires au développement normal des

plantes.

6-4/ Des poils pour nourrir la plante d'eau et de sels minéraux

La racine d’une plante est formée de trois zones distinctes:

® [a zone subéreuse : partie supérieure de la racine constituée de liege

® La zone pilifere : riche en poils absorbants .

® [a coiffe : enveloppe protectrice de la racine.
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Schéma représantant les zones d'une racine

La zone des racines responsable de ’absorption de I’eau est la zone pilifere, riche en poils

absorbants.



Les poils permettent a la jeune plantule d’absorber ’eau et les sels minéraux.

6-5/ La nécessité du CO; et de la lumiere

Expérience
2eésultats au bout de 7 jours
d'expériences

Sans unpere Avec homiere

Expiricnse les besoins en air (COX = dioxyde de

carbome )
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Sans CO2 Avec CO2

Observation

le végétal vert privé de lumiere (sous le cache) ne se développe pas correctement,

contrairement au végétal vert placé en présence de lumiere.

Le végétal vert privé de dioxyde de carbone ne se pas développe pas correctement,
contrairement a ’autre végétal vert.

Conclusion

le végétal vert a besoin de lumiere et du dioxyde de carbone de I'air.

6-6/ Conclusion

Pour pouvoir grandir, les végétaux ont besoin :

® De prélever par les racines de I’eau et des sels minéraux.
® De prélever par les feuilles du dioxyde de carbone.
® D’étre exposés a la lumiere.

Ces substances sont nécessaires pour la croissance de la plante.

L’absorption de ’eau et des sels minéraux s’effectue par les racines au niveau des poils

absorbants.

L’eau et les sels minéraux absorbes constituent la seve brute qui circule des racines vers tous

les organes de la plante dans des vaisseaux conducteurs.

VII- Echanges gazeux et production de la matiére organique

7-1/ Introduction

- Les végétaux chlorophylliens (verts) sont les seuls étres vivants capables de fabriquer leur
matiere organique a partir d’éléments minéraux (dioxyde de carbone, eau et sels minéraux)

et de lumiere, contrairement aux animaux qui doivent se nourrir d’autres étres vivants donc



de matiere organique.

® Quelle partie de la plante utilise la lumiére pour fabriquer de la matiere organique ?

7-2/ Les échanges gazeux
Chez les végétaux chlorophylliens, un phénomeéne appelé la photosynthese aboutit a la
production de dioxygene et a la capture de dioxyde de carbone par la plante :

® En présence de la lumiere, les végétaux réalisent des échanges gazeux photosynthétiques

et respiratoires.
® En absence de la lumiere, les végétaux n’effectuent que des échanges gazeux

respiratoires.

Les échanges gazeux photosynthétiques : échanges qui se manifestent par ’entrée de dioxyde

de carbone et la libération de 'oxygene par la plante.
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7-3/ Les structures responsables de 1'absorption de CO, et du
dégagement d'Os

Le dioxyde de carbone entre dans la plante grace aux stomates situés sur les feuilles.

Les stomates sont des orifices qui peuvent s’ouvrir et se fermer pour laisser passer les gaz.

La plante ferme ses stomates la nuit (photosyntheése impossible sans lumiére), et lorsque la

température est trop élevée pour limiter les pertes d’eau.
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7-4/ La production de matiere organique

L’amidon est un glucide (sucre) constituant la matiére organique des végétaux.

La photosyntheése permet, grace a la lumiere du soleil, de fabriquer cette matiere organique
au niveau des feuilles.

[’amidon est fabriqué a partir des éléments minéraux prélevés dans ’environnement tels que

I’eau et le dioxyde de carbone.

7-5/ Comment fonctionne la photosynthese ?

Chez les végétaux, les cellules contiennent des organites tres spécifiques baignant dans le

cytoplasme : les chloroplastes.

Schéma d’un chloroplaste

Ils contiennent un pigment vert, la chlorophylle, a l'origine de la couleur verte des végétaux.

On retrouve ces organites dans les cellules des feuilles et des tiges principalement, ce sont les

chloroplastes et a chlorophylle qui donne leur couleur verte aux végétaux.



Les chloroplastes sont des organites tres importants car c’est en leur sein qu’a lieu la
photosynthése (Phénomeéne qui permet la synthése de matiére organique par les plantes

vertes).
Equation bilan de la photosynthése :
6 CO2 4+ 6H20 = CgH1206 + 6 O2
Le systéeme de circulation dans la plante
La plante possede 2 systemes de circulation opposés :
® La seve brute transporte I'eau et les sels minéraux de la racine vers les feuilles.
® [.a seve élaborée transporte la matiere organique des feuilles aux autres organes.
Le moteur de cette circulation: L’évapotranspiration
Au niveau des feuilles, ’eau sort des stomates : c¢’est I’évapotranspiration.

Ce phénomene crée une aspiration des fluides de la racine jusqu’aux feuilles = la seve monte.

Le stockage de la matiére organique

La matiere organique est stockée dans des organes de réserve comme les fruits, tubercules ou

graines.
Cette matiere est présente sous forme de nutriments :

® lipides (graisses) = graines de tournesol.

® olucides (sucres) = pommes de terre, graines de blé, mais



